

কথা আর কাজে

আবহমান কাল ধরে বাঙালীদের কথা আর কাজের অমিলের কথা আমাদের নিজেদেরই কথায় কথায় খেদ হিম্নেবে, চায়ের আড্ডায় মজার আলোচনার বিষয় হিম্নেবে ব্যবহৃত হয়ে আসছে। বড় বড় বাস্তবতা বিবর্জিত গল্প ফাদা, অদ্ভুত কোন গল্প বলে অপরদক্ষকে শাক লাগিয়ে দেয়া সবই আমরা অনেকটা স্বাভাবিক বলে ভাবি আমাদের জীবনে। অনেক সময় বন্ধু-বান্ধবদেরকে অল্পক মামা তুম্বক দাদুর উদাহরণ দেই গর্ব ভরে অদ্ভুত গল্প বলার জাদুকর হিম্নেবে। দরিদ্র মানুষের জীবনে ‘ফ্যান্টাসী’ বা চমকপ্রদক / আনন্দদায়ক ভাবনা / কল্পনা সব সময়ই কাজ করে। তাই বোধহয় শতাব্দীর পর শতাব্দী ঠেকে চলেছে মহাজ মরল মানুষজনো। যে কেউ মিষ্টি কথায় ভুলিয়ে, অনাগত মুখের কল্পনার ছবি দেখিয়ে নিজেদের স্বার্থ উদ্ধার করে নেয়। রাজনীতিবিদরা দেখান উন্নতির জোয়ারের স্বপ্ন, আদম ব্যবসায়ীরা দেখান খন-ম্পদের স্বপ্ন আর ছুঁচুরা দেন পরকালের অসীম মুখের আশ্বাস। কিন্তু কথায় আর কাজে থাকে বিরাট ফাক।

তবে সব যে শুধু যারা ঠেকায় তাদের দোষ তা বলব না। যদি আমরা মুখ শুজে থেকে ঠেকে যেতে চাই তো তারা এ সুযোগ ছাড়বেনই বা কেনো? পৃথিবীর জন্ম নগ্ন থেকেই শামক আর শোষণের দুটি দল পৃথিবীজুরে বিদ্যমান এবং যতদিন পৃথিবী থাকবে এ দুটি দল ও ততদিন থাকবে। তবে পৃথিবীর অন্যান্য দেশের তুলনায় আমাদের দেশে এই শোষণের মাত্রা অনেক বেশী প্রকট আর নগ্ন। কারণ আমাদের নিজেদের মাঝে অচেতনতা অনেক কম। অচেতনতা তৈরীর জন্য প্রয়োজন অনেকবেশী শত্ৰুত্বকে বই পড়া, ডকুমেন্টারী ও শত্ৰুত্বকামিনেমা দেখা, পত্র-পত্রিকায় নিয়মিত চোখ রাখা, বহির্বিদেশের উন্নত জীবন ধারার মূল উৎস কি তা মঙ্গান করা, রাজনৈতিক অচেতনতাবোধ ইত্যাদি অনেক কিছু। কিন্তু আজ মধ্যবিত্তের জীবনের একটা বিরাট অংশ কাটে চটকদার বিনোদনমূলক বই পড়ে, টিভিতে হিন্দী সিরিয়াম দেখে, কোন দেশে কত ডানো শপিং করা যায় বা বেড়াতে যেয়ে অন্যদের কিভাবে শাক লাগিয়ে দেয়া যায় এই সব নিয়ে। রাজনীতির প্রসঙ্গে মতামত হলো ‘আমি নিরপেক্ষ’। কথাটা এভাবে বলা হয় যেন ‘আমি এম্বের বাইরে’, অর্থাৎ প্রত্যেকেরই দেশের চলমান রাজনীতিতে কি ঘটল তা নিয়ে কিছু এম্বে যায় না এমন ভাব। আমলে কি কেউ এ পৃথিবীতে রাজনীতির বাইরে আছেন? প্রত্যেকভাবে কোন দলের মাঝে যুক্ত থেকে মিটিং মিছিল করাই কি রাজনীতি? তাই যদি হবে তবে কেন বোমা হামলা, ছিনতাই, দুষ্, দুর্নীতির ঘটনায় সবাই তাহলে চিত্তিত হই? আমলে আজকে আমরা সবাই হাঙলায় ভাসছি, কোন কিছু নিয়েই গভীরভাবে ভাবতে চাই না। চাইনা কোন কিছুর মূল পৌছাতে। নেই কোন নাগরিক অচেতনতা।

মাধারন মানুষের এই দুর্বলতা সুযোগ নেয় মুখোশধারী কিছু লোক ছলাকলার মাহায্যে। দেশের অশিক্ষিত দরিদ্র জনগোষ্ঠীকে বিপথগামী করে গড়ে তোলা হয় নানারকম বাহিনী। যার মাধ্যমে তৈরী করা হয় দেশ জুড়ে অরাজক পরিস্থিতি আর ঘটানো হয় নাশকতামূলক কাজ। যারা আজ আলাহর আইন প্রতিষ্ঠা করতে এতো মরিয়া তাদের কাছে প্রশ্ন রাখতে ইচ্ছে করে আলাহর আইন প্রতিষ্ঠা করতে তাদের গোপন তৎপরতা চালানোর দরকার কি? আলাহ মর্বশক্তিমান, তিনি ইচ্ছে করলে যেকোন সময় যেকোন জায়গায় তার আইন প্রতিষ্ঠা করতে পারেন, নয় কি? তারা আলাহর কাছে প্রার্থনা করুন যাতে আলাহ মানুষের মন পরিবর্তন করে দেন অথবা আবার কোন নবী পাঠান। নাকি তারা আলাহর উপর আস্থা রাখতে পারছেন না? মনের যন্ত্রনা কোথায় রাখবে মাধারন নিরুপায় লোকজন? যখন দেশের স্ত্রী সমাজ এদেশের সমাজ ব্যবস্থা, জীবন পদ্ধতির প্রেক্ষিতে যুগোপযোগী আইন চান, পুরনো আইন-ব্যবস্থার সংস্কার চান তখন কিছু স্বার্থান্বেষী লোকজন তাদের ব্যক্তিগত উদ্দেশ্য হামিল করার জন্য লোকজনকে বিপথগামী করে তুলছেন। আলাহর আইন প্রতিষ্ঠা করার জন্য আত্মঘাতী হামলা চালানোর প্রয়োজনীয়তাই বা কি? মাধারনভাবে দেখা যায় গোড়া মুসলমানরা অনেক সময় তাদের স্বার্থ উদ্ধার করার অনেক ধরনের শাবিক কবজের মাহায্য নেয় এখন জজদের জন্য যে ধরনের কোন ব্যবস্থা নিলেইতো মমম্যা অমাধান হয়ে যায়।

বোমা মারার বদলে যাদেরকে সন্ত্রাসীরা পথের কাটা ভাবছেন তাদেরকে শাসিত মারা হোক। আর তাছাড়া আজকালকার (অমুসলিম) প্রযুক্তি ব্যবহার করে বোমা মারা কি শরীয়তমম্মত? যেহেতু সন্ত্রাসীরা নবীজির সময়ে ফিরে যেতে চান এবং অবকাঙ্কে নবীজিকে অনুসরণ করতে চান তাহলে নবীজি যেহেতু ঢাল-শমোয়ার ব্যবহার করে উটের দিঠে চড়ে যুদ্ধ করতেন, তিনি আমনামানি আফমন করতেন, গোপনে নিরস্ত্র লোকদের মাঝে যেমতো বোমা ফাটতেন না। নবীজির স্ত্রত বাদ দিয়ে অমুসলিম ভঙ্গীতে যুদ্ধ কি আল্লাহর রাষ্ট্রে বানানোর পরিদপ্ত্রী নয়? আল্লাহর আইন প্রতিষ্ঠা করার কথা বলে আল্লাহর তৈরী শেষ্ঠ প্রানীকে হত্যা করা হলে কথায় আর কাজের মিল রইলো কোথায়?

যারা আজ অন্যদের ভুল প্ররোচনায় প্ররোচিত হয়ে নিজের ও দেশের জীবনকে নষ্ট করছেন তারা আমনেই আল্লাহর তথা ধর্মীয় কাজ কি করছেন?, এষ্টমো কেনো করছেন, যা করছেন ধর্মীয় আইন মেনেই তা করছেন কিনা, এই কাজষ্টমো দেশের মানুষকে কোন পথে ঠেলে দিবে এই প্রশ্নগুলো একটু গভীরভাবে ভেবে দেখবেন কি? যারা আপনাদের পরকালের অমীম সুখের মোড় আজ দেখাচ্ছে তারা যে আপনার মূল্যবান জীবনটা = ইহকালটাই ধ্বংস করে দিচ্ছে। আল্লাহর আইন প্রতিষ্ঠা হলে মাখারন জনগনের কি সুবিধা হবে, পেট পুড়ে দুবেলা কি সবাই খেতে পারবে? কর্ম অংস্থান, দারিদ্রতা দূর হবে নাকি আবারও সবাইকে পরকালের সুখের আশায়ই বলে থাকতে হবে? আল্লাহর আইন প্রতিষ্ঠা করার প্রয়োজনীয়তা ও উদকরিতা আমরা মাখারন জনগন জানতে চাই, আপনাদের কাছে। আমাদের কাছে আইনের চেয়ে খেয়ে পড়ে বেচে থাকা অনেক বড় মমম্যা। একমময় ছোটবেলায় একটা কবিতার দুটো লাইন খুব শুনতাম,

‘আমাদের দেশে হবে মেই ছেলে কবে
কথায় না বড় হয়ে কাজে বড় হবে’

আজ মমময়ের প্রয়োজনে ইচ্ছে করছে লাইনদুটো বদলে দিতে, বদলে ইচ্ছে করছে,

‘আমাদের দেশে আমবে মেই দিন কবে
কথা আর কাজের মাঝে মিল পাওয়া যাবে’।

রাজনীতিবিদ থেকে শুরু করে, ব্যবসায়ী, শিক্ষক, চিকিৎসক, শিল্পী, ধর্মমবাকারী প্রত্যেকেই বলছি কথা আর কাজের মাঝে যেনো মকলের মমনুয় থাকে। আর আজ দেশের প্রান্তিকালে মকলের কাছে এই অনুরোধ রাখছি চলুন সবাই হাতে হাতে এগিয়ে আসি, মবার মধ্যে মচেশনতা তৈরী করার চেষ্টা করি নিজেরদের মেথার মাধ্যমে, গান কিংবা নাটকের মাধ্যমে, প্রচারনা ও শিক্ষার মাধ্যমে।

মবার সুন্দর স্বাস্থ্য আর উজ্জল ভবিষ্যত কামনা করছি।

শানবীরা শালুকদার

০৬/০১/০৬

